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Biblioteka ułatwia mieszkańcom realizację idei „uczenia się przez całe życie” oferując dostęp do edukacji. Działa na rzecz wzrostu zaufania i współpracy pomiędzy mieszkańcami, organizacjami i instytucjami w społeczności lokalnej.
Za podstawowe i najbardziej charakterystyczne zadanie biblioteki publicznej uważane jest ułatwianie społeczności dostępu do wiedzy poprzez książki. Niewątpliwie jest to pierwszy powód kontaktu użytkownika z instytucją. To głównie dzięki zbiorom czytelnicy przychodzą do bibliotek, poznając przy okazji inne aspekty jej funkcjonowania i dodatkową ofertę, którą oferuje i dysponuje. Przemyślana polityka udostępniania i gromadzenia zbiorów polegająca na systematycznej selekcji oraz zakupach nowości równają się „ruchliwemu”, czyli wypożyczanemu księgozbiorowi. Aktywne działania promujące czytelnictwo stanowią podłoże do tego, aby przyciągnąć mieszkańców do innych aktywności, rozwijania pasji, zapoznawania się z ludźmi, ideami, technologiami. 
Tak właśnie spędzony czas  w bibliotece czyni ją tak zwanym trzecim miejscem, tętniącym życiem, stymulującym rozwój, pobudzającym aktywność społeczną, ale też dającym odpoczynek i zapewniającym rozwój relacji międzyludzkich.
Biblioteki publiczne w dobie społeczeństwa informacyjnego stoją przed obliczem wielu wyzwań. Zmiany nie tylko kulturowe, ale również technologiczne powodują, że potencjalny czytelnik odwiedzający placówkę jest bardziej wymagający niż dawniej. 
W świecie technologii i nowoczesności swoje miejsce musi zajmować również biblioteka. Czytelnik staje się obecnie użytkownikiem, a czasami nawet klientem. Przychodzi ze sprecyzowanymi oczekiwaniami, licząc, że opuszczając placówkę będzie usatysfakcjonowany. Oczekuje bogato zaopatrzonego księgozbioru w szczególności nowości wydawniczych, godzin otwarcia dostosowanych do jego potrzeb, darmowego dostępu do Internetu, oferty zajęć lub warsztatów, promocji literatury oraz fachowej i serdecznej obsługi ze strony bibliotekarza.  

Biblioteka publiczna funkcjonuje w taki sposób, aby każdy mieszkaniec gminy był przekonany, że jest instytucją niezbędną oraz, której finansowanie jest decyzją słuszną. Dostęp do książnicy ma każdy, bez względu na wiek, wykształcenie, płeć, zawód, co świadczy o tym, że biblioteka jest instytucją, której nic nie może zastąpić. 

Stałym elementem pracy bibliotek jest poszerzanie oferty dla użytkowników oraz przyciąganie do bibliotek nowych czytelników. 
Nowoczesna biblioteka publiczna, to placówka zachowująca swój indywidualizm 
i specyficzną charakterystykę adekwatną do środowiska, w którym działa. 

Poniżej omówiona zostanie obecna działalność placówki i plany na przyszłość, misja, cel, zadania, współpraca z gminą Lanckorona i innymi instytucjami, promocja, struktura organizacyjna, gospodarka finansowa placówki, lokale biblioteczne. 
DZIAŁALNOŚĆ, MISJA, CEL I ZADANIA BIBLIOTEKI
DZIAŁALNOŚĆ  Z UWZGLĘDNIENIEM  PLANÓW NA PRZYSZŁOŚĆ
GBP w Lanckoronie realizując zadania i cele obejmuje swoim zasięgiem gminę Lanckorona. 
Gminna Biblioteka Publiczna w Lanckoronie założona została w 1955 roku na podstawie Karty Rejestracyjnej Biblioteki oraz Oświadczenia dotyczącego założenia. Decyzją Gromadzkiej Rady Narodowej, najstarszym zachowanym dokumentem jest zaświadczenie 
o rejestracji biblioteki z dnia 03.03.1959 roku. Pierwszy wpis do Księgi Inwentarzowej Księgozbioru nastąpił w dniu 9 lipca 1955 roku.  
Biblioteka jest samorządową instytucją kultury, posiadającą osobowość prawną podlegającą wpisaniu do Rejestru Instytucji Kultury prowadzonego przez Organizatora. Wpisu dokonano w dniu 30 marca 1992 roku pod numerem 1. 
Siedziba placówki znajduje się przy ulicy 3Maja 11 w Lanckoronie (od 2017 roku).
Finansowana jest  na mocy Ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 roku, poprzez swoje działania uwzględnia kierunki rozwoju gminy Lanckorona, potrzeby mieszkańców, również ściśle współpracuje z pozostałymi gminnymi instytucjami (szkołami, przedszkolem, domem kultury). 
Gmina jako organizator, zobowiązana jest do zapewnienia środków niezbędnych do prawidłowego funkcjonowania, ponieważ są to zazwyczaj środki ograniczone, zadaniem biblioteki, jej dyrektora oraz pracowników jest pozyskiwanie w miarę możliwości dodatkowych środków pozabudżetowych pochodzących z programów skierowanych dla instytucji kultury ( w szczególności dla bibliotek), banków, które coraz częściej dofinansowują działalność kulturalną, a także darczyńców, którzy chętnie bezpłatnie ofiarowują książki do placówek.
Biblioteka sprawuje również pieczę nad mieszczącą się w jednym z pomieszczeń bibliotecznych Salą Zbiorów znanego i cenionego dla Lanckorony artysty Kazimierza Wiśniaka.
Działalność biblioteczna uregulowana jest w obowiązujących aktach prawnych. Lanckorońska Biblioteka funkcjonuje na podstawie:
-  Ustawy o bibliotekach z dnia 27 czerwca 1997 roku,

- Ustawy z dnia 25 października 1991 roku o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej,

- Ustawy o samorządzie gminnym z dnia 8 marca 1990 roku,

- Ustawy z dnia 26 listopada 1998 r. o finansach publicznych,
- Statutu Gminnej Biblioteki Publicznej w Lanckoronie,

- Regulaminu Organizacyjnego GBP w Lanckoronie

Placówka jest instytucją kultury, do której zadań ustawowych należy m. in. gromadzenie, opracowywanie, przechowywanie i ochrona materiałów bibliotecznych, obsługa użytkowników oraz udział w procesie upowszechniania wiedzy i kultury. Instytucja posiada osobowość prawną i jest wpisana do Rejestru Instytucji Kultury Gminy Lanckorona. 
Wspólnie z trzema filiami ( w Izdebniku, Jastrzębi i Skawinkach) tworzy sieć bibliotek publicznych na terenie gminy. 
Jest miejscem, gdzie odbywają się zajęcia i warsztaty promujące czytelnictwo. Placówki włączają się w ogólnopolskie akcje czytelnicze, takie jak Narodowe Czytanie, Mała Książka, Wielki Człowiek, Tydzień Bibliotek, Światowy Dzień Książki i Praw Autorskich, Cała Polska Czyta Dzieciom. 
Promujemy czytelnictwo za pomocą lekcji bibliotecznych zarówno w bibliotekach jak 
i w szkołach, czytania dzieciom bajek w przedszkolach i placówkach bibliotecznych, warsztatów w czasie ferii i wakacji, zwiedzania bibliotek przez uczniów i innych. 

Dążymy także do modernizacji sprzętu komputerowego i rozwijania zasobów technologicznych na użytek mieszkańców (udział w projekcie komputerowym zapewnił nam nowy sprzęt w postaci notebooków oraz tabletów). 
Naszą sztandarową cykliczną  imprezą jest Narodowe Czytanie. 

W celu promocji czytelnictwa, do bibliotek planuję również zapraszanie poczytnych
 i popularnych pisarzy. 
Wysoki wskaźnik wypożyczeń, aktywni czytelnicy, nowości książkowe to „elementy” dobrze działającej instytucji.
Bardzo ważnym elementem jest dalsze katalogowanie elektroniczne zbiorów. Niestety, aby móc w pełni zautomatyzować obsługę czytelników, priorytetem jest sukcesywne wprowadzanie zbiorów, a także selekcja księgozbiorów w związku ze znaczną ilością książek przestarzałych i zniszczonych.
Na najbliższe lata moim celem jest całkowite zautomatyzowanie wypożyczeń poprzez uruchomienie właśnie elektronicznej wypożyczalni. Osiągnąć to można tylko po wprowadzeniu do katalogu znacznej ilości księgozbioru oraz wycofaniu ze zbiorów książek przeznaczonych do ubytku. Praca ta trwać będzie jeszcze kilka. 
Obecnie katalog daje możliwość zdalnego przeglądania zasobów, można zobaczyć nowości zakupione w ostatnim czasie do placówek oraz rozdysponowanie poszczególnych tytułów.

Dzięki otrzymaniu środków finansowych od Organizatora oraz z innych źródeł m. in. 
z Biblioteki Narodowej, od darczyńców, nasze księgozbiory na przestrzeni kilku lat znacznie się zmieniły.
GBP w Lanckoronie planuje zakup gier planszowych. Coraz więcej użytkowników spędza czas w czytelni na czytaniu książek i przeglądaniu czasopism. W zbiorach posiadamy kilka gier planszowych, z których chętnie korzystają dzieci i młodzież. Na początku pojawią się w Gminnej Bibliotece Publicznej w Lanckoronie. Będzie to nowa oferta skierowana do użytkowników. Początkowo korzystać z nich będzie można w czytelni. Wykorzystywane będą również podczas zajęć z użytkownikami.

 Za cel obrałam sobie znalezienie sponsora lub kilku sponsorów, aby móc sfinansować zakup. 
Na przyszłość zaplanowałam uruchomienie akcji „Bookcrossing” polegającej na wydzieleniu miejsca w bibliotekach, gdzie mieszkańcy mogliby przynosić i zostawiać książki dla innych. Często posiadamy w swoich księgozbiorach pozycje, które zostały przeczytane
 i leżą na półkach. Podzielmy się nimi z innymi, zostawmy je w wyznaczonym miejscu, może kogoś zainteresują. 

Moim zadaniem jako Dyrektora jest utrzymanie wysokiego wskaźnika wypożyczeń oraz liczby aktywnych czytelników. Aby czytelnicy nas odwiedzali zdecydowanie należy poszerzać ofertę czytelniczą poprzez zwiększoną liczbę zakupu nowości, na co zwracam 
i będę zwracała szczególną uwagę. Monitorowanie rynku wydawniczego oraz wychodzenie naprzeciw oczekiwaniom czytelników to priorytetowe zadanie, które realizuję wspólnie 
z pracownikami od początku mojego zarządzania jednostką. 
MISJA BIBLIOTEKI

Misją Gminnej Biblioteki Publicznej w Lanckoronie jest wspieranie rozwoju społeczeństwa informacyjnego, rozwijanie potrzeb edukacyjnych, czytelniczych 
i kulturalnych lokalnej społeczności za pomocą budowania pozytywnego wizerunku jednostki w społeczeństwie. Ważnymi zadaniami są również zapewnienie profesjonalnego poziomu swych usług, realizowanie procesu wychowania estetycznego, poprzez dobór odpowiedniej lektury wzbogacającej przeżycia  emocjonalne i podnoszącej poziom kultury czytelniczej.  

CEL BIBLIOTEKI
Głównym celem jest wzbudzanie i rozwijanie zainteresowań czytelniczych, zachęcanie do poszerzania wiedzy oraz działania mające na celu postrzeganie biblioteki jako miejsca przyjaznego i otwartego dla wszystkich, w którym oprócz wypożyczenia książki, można miło i twórczo spędzić czas. Działania, które pozwolą osiągnąć zamierzony cel to:
- gromadzenie zbiorów odzwierciedlających potrzeby czytelnicze użytkowników, 

- świadczenie na rzecz czytelników wysokiej jakości usług i aktualnych źródeł biblioteczno-informacyjnych,

- kształcenie użytkowników w zakresie korzystania z biblioteki,

- rozwój współpracy z innymi bibliotekami ościennymi,

- efektywne zarządzanie finansami i pozyskiwanie dodatkowych środków do budżetu jednostki

- monitorowanie wykorzystywania zbiorów oraz usług bibliotecznych celem stałego rozwoju jakości pracy biblioteki

ZADANIA BIBLIOTEKI
	Lp.
	Zadania
	Formy realizacji

	1. 
	Gromadzenie, opracowanie, ewidencja i ochrona materiałów bibliotecznych, udostępnianie zbiorów  czytelnikom, 
	Zakup materiałów bibliotecznych zgodnie z potrzebami czytelniczymi użytkowników, opracowywanie i ewidencja  zakupionych książek tradycyjnie i w katalogu elektronicznym z uwzględnieniem zasad katalogowania, ewidencja czytelników, popularyzacja zbiorów za pomocą różnego rodzaju działań, obchody rocznic literackich

	2. 
	Prowadzenia działalności informacyjno-bibliograficznej
	Opracowanie nowości książkowych, modernizacja katalogu, aktualizacja i uzupełnianie katalogu, tworzenie bibliografii na prośbę czytelnika 

	3. 
	Kształcenie ustawiczne
	Udział w szkoleniach dla bibliotekarzy z zakresu pracy z czytelnikiem oraz pracy bibliotecznej, opracowywanie księgozbioru zgodnie z obowiązującymi normami

	4. 
	Promocja czytelnictwa i biblioteki w środowisku lokalnym
	Przyjmowanie wycieczek szkolnych, przedszkolnych. Wykorzystywanie metod pracy z czytelnikiem, takich jak: zajęcia plastyczne, ferie i wakacje z biblioteką, głośne czytanie, efektywna współpraca z GOK poprzez tworzenie wspólnej oferty zajęć, wypożyczenia międzybiblioteczne, ogłaszanie abolicji w maju

	5. 
	Poprawa warunków lokalowych
	Utrzymywanie odpowiedniego standardu pomieszczeń bibliotecznych we wszystkich placówkach, modernizacja i remont pomieszczeń, zakup oraz wymiana mebli i regałów

	6. 
	Poprawa dostępności zbiorów
	Uruchomienie elektronicznej wypożyczalni i rezerwacji książek


PROMOCJA 
Promocja to bardzo obszerny zakres działań. Polega m. in.  na kreowaniu pozytywnego wizerunku placówek i eksponowaniu ich walorów. Celem bibliotek jest utrwalenie dobrego i pozytywnego wizerunku w środowisku lokalnym. Ogromne szanse dla rozwoju instytucji tkwią także w dobrze przygotowanej i aktualnej stronie internetowej oraz portalu społecznościowym. Jako dyrektor zwracam szczególną uwagę, aby czytelnicy na bieżąco wiedzieli co dzieje się w naszych placówkach.
GBP w Lanckoronie posiada stronę internetową, która jest na bieżąco uzupełniana 
i aktualizowana. Zamieszczamy tam najważniejsze informacje i aktualności dotyczące bibliotek oraz promujemy zakupione nowości.

Biblioteki posiadają profile na Facebooku, gdzie umieszczane są na bieżąco ogólne informacje, aktualności oraz relacje z wydarzeń odbywających się w placówkach.

Czytelnicy kontaktują się z bibliotekarzami również za pośrednictwem aplikacji Messenger. 
Mamy uruchomioną ofertę pod nazwą „Książka na telefon” skierowaną do osób starszych i schorowanych, które nie mają możliwości przyjść osobiście, a są naszymi czytelnikami. Książki są dowożone do domów przez bibliotekarzy.
Oprócz nowoczesnych źródeł informacji o placówkach posiadamy  również tradycyjne wizytówki bibliotek z danymi teleadresowymi oraz harmonogramem otwarcia poszczególnych agend. Szczególnie przeznaczone są dla starszych czytelników, którzy bardziej preferują tradycyjną formę przekazu i nie korzystają z Internetu.
Dyrektor poprzez udział w imprezach i wydarzeniach lokalnych, na Komisji Rady Gminy, gdzie przedstawia roczne sprawozdanie z działalności bibliotek reprezentuje biblioteki na zewnątrz.
WSPÓŁPRACA Z ORGANEM PROWADZĄCYM ORAZ INNYMI INSTYTUCJAMI

W ramach współpracy z organem prowadzącym priorytetem jest: jasne i konkretne ustalenie wzajemnych zależności, kompetencji i zakresów odpowiedzialności oraz zdecydowane działalnie w celu rozwiązywania zaistniałych problemów. 

Informuję Wójta o działalności bibliotek, przedstawiam plany na przyszłość. 

Dążę do tego, aby Biblioteka jak dotychczas utrzymywała owocną współpracę 
z innymi bibliotekami ościennymi, a przede wszystkim z instytucjami funkcjonującymi 
w środowisku lokalnym oraz indywidualnymi partnerami (darczyńcami, sponsorami). 
Dodatkowo współpracujemy z Gminnym Ośrodkiem Kultury w Lanckoronie, szkołami, przedszkolami oraz Klubem Seniora. 
Kontynuacją będą lekcje biblioteczne i warsztaty z książką przeprowadzane przy współpracy ze szkołami i przedszkolami oraz zwiedzanie bibliotek przez uczniów.

Nadal będziemy aplikować do programu „ Zakup nowości wydawniczych dla bibliotek” finansowanego przez Bibliotekę Narodową. Dzięki utrzymaniu wysokich statystyk, z roku na rok środki na zakup książek są wyższe. Jest to dla nas znaczny zastrzyk gotówki, który niewątpliwie przyczynia się do wzrostu wypożyczeń oraz większej ilości czytelników ze względu na bogatą ofertę tytułów. Z programu kupujemy potrzebne lektury, beletrystykę, książki popularno- naukowe w oparciu o potrzeby i zainteresowania czytelników.
GOSPODARKA FINANSOWA

Gminna Biblioteka Publiczna w Lanckoronie finansowana jest przez samorząd gminny i dzięki niemu istnieje, dlatego poprzez swoją działalność uwzględnia rozwój gminy, potrzeby mieszkańców oraz ściśle i efektywnie współpracuje z innymi gminnymi instytucjami.
Podstawą gospodarki finansowej GBP w Lanckoronie jest plan finansowo-rzeczowy 
z zachowaniem wysokości dotacji od organizatora na dany rok kalendarzowy. 
Ze względu na pogarszającą się sytuację finansową organizatorów bibliotek konieczne staje się umiejętne pozyskiwanie środków na funkcjonowanie jednostek samorządowych. Na kolejne lata zaplanowałam korzystanie z dodatkowych funduszy, takich jak:

-  Program Zakupu Nowości Wydawniczych dla bibliotek publicznych z Biblioteki Narodowej
- wniosek o pomoc finansową do Banku Spółdzielczego w Kalwarii Zebrzydowskiej
- prośby do darczyńców o ofiarowanie książek
KADRA BIBLIOTECZNA
Obecnie GBP zatrudnia czterech pracowników, w tym 3 bibliotekarzy ( dwie osoby po studiach wyższych, jedna osoba po studium bibliotekarskim) i 1 księgową. Bibliotekarze zatrudnieni są na 2,50 etatu ( Dyrektor- 1 etat, Kierownik Filii w Jastrzębi
 i Skawinkach- 1 etat, Kierownik Filii w Izdebniku ½ etatu) oraz Główna Księgowa na ¼ etatu. 

Szansą dla biblioteki są staże finansowane przez Urząd Pracy. Posiadanie stażysty pozwoliłoby usprawnić proces komputeryzacji biblioteki. Korzyści jest jednak znacznie więcej, pomoc stażystów w pracy biblioteki jest niejednokrotnie nieoceniona, szczególnie dotyczy to często wielogodzinnych prac bibliotekarskich, które powierzyć można osobom nieposiadających kwalifikacji zawodowych. 
 Ze względów finansowych do tej pory nie było możliwe zrealizowanie tego zadania. Na przyszłość jednak jest planowane, realizacja uzależniona jest przede wszystkim od finansów jednostki.
Jako Dyrektor stawiam na ustawiczne kształcenie pracowników i siebie. Corocznie bierzemy udział w szkoleniach organizowanych przez Wojewódzką Bibliotekę Publiczną 
w Krakowie oraz Powiatową Wadowicką Bibliotekę. Doszkalamy swoje umiejętności 
z zakresu katalogowania zbiorów, pracy z  czytelnikiem oraz nowoczesnych technologii. Ściśle współpracujemy z Instruktorem czuwającym nad merytoryką naszej pracy.
LOKALE BIBLIOTECZNE
Pomieszczenia biblioteczne placówek wymagają remontu i doposażenia. 

We wszystkich bibliotekach powstały mini kąciki dla najmłodszych czytelników. Miejsca te cieszą się popularnością  wśród zarówno maluchów jak i mam. Jednak jeszcze należy doposażyć je w dodatkowe gry, klocki i zabawki edukacyjne i foteliki dla maluchów. 

Pomieszczenia GBP w Lanckoronie oraz Filii w Izdebniku są usytuowane 
w wyremontowanych lokalach. Konieczna jest wymiana w GBP w Lanckoronie regałów na książki, lady bibliotecznej, nowego biurka i szafy na dokumenty dla księgowej.
Niewątpliwie w tym trudnym czasie, gdzie ogrzewanie c-o pochłania znaczną część budżetu, konieczny jest zakup nowego pieca gazowego, montaż drzwi oddzielających czytelnię i salę zbiorów Kazimierza Wiśniaka od wypożyczalni. 
Odwołując się do koncepcji socjologicznej „ biblioteka trzecim miejscem” Raya Oldenburga, w której twierdzi, że życie człowieka oparte jest na trzech płaszczyznach funkcjonowania: domu, pracy oraz miejscu wypoczynku i relaksu. W Polsce teoria ta zyskuje coraz więcej zwolenników. Znajduje odzwierciedlenie za pomocą rozwiązań architektonicznych poprzez zapewnienie wygodnych miejsc do spędzania czasu, miejsc do nauki.
W pomieszczeniach GBP w Lanckoronie oraz Filii w Izdebniku przestrzeń pozwala na stworzenie kameralnych przestrzeni odwołujących się do niniejszej koncepcji… 
Planuję zakup kanap oraz małych stolików, przy których użytkownicy i czytelnicy mogliby czytać książki, przeglądać czasopisma, odpoczywać i spędzać wolny czas. 
Filie w Jastrzębi i Skawinkach również są ujęte w planach remontowych na przyszłość, wymagają pomalowania ścian, wymiany regałów na nowe, wymiany stolików i krzeseł dla czytelników. W Skawinkach przeznaczone do renowacji jest również pomieszczenie socjalne z powodu znacznej wilgoci. 
Do wszystkich agend zaplanowałam zakup nowych zgrzewarek do oprawiania książek, folii do oprawy niezbędnych w codziennej pracy bibliotekarza.
W ramach posiadanych środków od organizatora, staramy się sukcesywnie „małymi krokami” polepszać nasze warunki pracy.

PODSUMOWANIE
Możliwości rozwoju biblioteki publicznej w dzisiejszych czasach jest zdecydowanie większa niż dawniej. Odpowiednie warunki pracy i wykształceni pracownicy pokazują jak ważna jest biblioteka oraz ukazują jej istotną rolę w społeczeństwie.  
Dobra współpraca organizatorem oraz innymi instytucjami i szkołami pomoże 
w osiąganiu zamierzonych celów.
Przeprowadzona przeze mnie wnikliwa obserwacja ukazuje GBP w Lanckoronie jako instytucję profesjonalną, nastawioną na rozwój oraz współpracę. Mocne strony zdecydowanie przeważają nad słabymi. Naszą zaletą jest stopniowo unowocześniający się sprzęt komputerowy, darmowy dostęp do sieci Vi-Fi, drukarki,   sukcesywna automatyzacja zbiorów, dogodne godziny pracy, kompetentna i zaangażowana kadra, zmieniający
 i aktualizujący się księgozbiór, oferta zajęć dostosowywana dla potrzeb użytkowników 
i czytelników, otwartość na współpracę, aktywna współpraca z jednostkami i placówkami 
z terenu gminy. Słabe strony to   m. in. przestarzałe wyposażenie dwóch Filii, mały ich metraż, pomieszczenia do remontu, bariery architektoniczne,  braki w księgozbiorach, niska aktywność kulturalna mieszkańców. Szanse, takie jak bliskość placówek oświatowych, dostęp do szkoleń dla bibliotekarzy, Program Zakupu Nowości Wydawniczych pochodzący 
z Biblioteki Narodowej, ofiarność sponsorów i darczyńców, przychylność i wsparcie Organu Prowadzącego równoważą zagrożenia. 
Odpowiednia strategia wykorzystująca zasoby biblioteki, dostępność wiedzy, bogactwo oferty i profesjonalizm zespołu, może wzmocnić potencjał instytucji
 i zminimalizować negatywne tendencje i zagrożenia.
Plany i cele działalności przedstawione w niniejszym Programie Działania GBP 
w Lanckoronie na lata 2022-2029 przedstawione zostały w sposób rzeczywisty i realny do zrealizowania. Skuteczność i czas ich realizacji zależna jest przede wszystkim od dostępnych funduszy.
